

推动产业集聚发展，完善园区配套，打造“15分钟生活圈”—— 乐城迈开“城”长步伐

海报·深观察

■ 本报记者 陈子仪
特约记者 何颖
通讯员 黄大林

从家里乘坐班车8分钟到达医院，上班前先到乐城麦当劳餐厅吃个早餐，下班回家在美团平台下单的新鲜水果同时抵达，晚上吃完饭到公园跑步……这是上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）医生龚笑勇充实的一天。

随着海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城）园区发展步伐加快，更多像龚笑勇一样在乐城工作的人感受到：一批新的消费业态正陆续进驻园区。以产兴城、以城聚产，从产业集聚，到园区配套“留人”，这座“拔节生长”的自贸港园区越来越有人气和魅力。

近日，在“百场万岗”2023年校招活动“回归家乡·投身自贸港”春节返乡人才对接会上，前来乐城展位咨询的人才络绎不绝。“以前是企业找人，现在是人找企业。”乐城先行区管理局医疗发展处主管钟若芸感慨地说。

2022年园区接待医疗旅游人数达18.93万人次，同比增长率为48.7%；2022年全年特许药械使用者达17853人次，同比增长58%……从数据中不难看出，乐城热度持续上升。

这片仅20平方公里的土地上，为何能聚合各方资源？

上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）是落户乐城的首家公立医疗机构。

先行先试优势促产业集聚

在该院党委书记、院长顾志冬看来，乐城充分抢抓政策窗口期，不仅充分利用国家给予乐城先行区含金量极高的针对性政策措施双“国九条”，同时也借助海南自贸港建设契机，推动乐城在医疗医药领域的“先行先试”、改革开放。

借助“先行先试”的政策，截至目前，乐城已引进特许药械近300种，

政策红利正逐步释放。

麦当劳的入驻，是被乐城的规划布局和产业集聚所吸引。麦当劳海南公司相关负责人表示：“乐城‘医疗特区’是一个充满奋斗精神的地方。随着新店开业，麦当劳餐厅将成为乐城上班族及周边居民的好伙伴，给大家提供更丰富、便捷的餐饮选择，助力园区发展。”

建圈强链举措加快能级跃升

为让乐城真正从功能单一的“医疗园区”转变为功能复合的“医疗特区”，乐城采取了一系列建圈强链的举措，加快产业能级跃升。

以真实世界数据支持临床评价推动特许药械上市，便是其中之一。日前，位于海口高新区的先声药业旗下先声再明医药有限公司宣布，开启化疗骨髓保护全球创新药科赛拉在我国全面商业流通。这是首个由海

乐城医工转化平台建设，同样备

受业界关注。据介绍，该平台将通过乐城先行区特许政策，以临床需求为牵引，促进国内外优势医疗资源的深入对接及协同发展，打造良性的医疗科技创新生态体系。截至目前，已有温州眼视光医院牵头的中国眼谷国际创新中心、华西乐城研究院、葛均波院士牵头的中国医学创新联盟签约入驻，段树民院士牵头的浙江大学脑科学与脑医学学院、强生神经外科

等机构意向入驻。国内知名专家团队相继“落子”，进一步体现了乐城的活力和吸引力。

乐城先行区管理局党委书记、局长贾宁透露，今年乐城围绕现代医疗及其配套产业谋划了多个项目，拟通过实施近、中、远三期项目规划全面落实产业链制，依托产业链加大招商力度，推动医疗产业链条向终端延伸。

完善园区配套拴心留人

一周前，乐城麦当劳餐厅正式营业，成为全国首家开在医疗园区里的麦当劳门店。

“生活工作两相宜，在乐城生活越来越便利！”龚笑勇说。

万泉河面上，乐城大桥主桥墩基底已初见雏形。这座连接琼海市嘉积城区与乐城先行区的大桥预计将于今年实现功能性通车。“到时候经过大桥回市区只需要10分钟，回家

更方便了！”家住嘉积镇、在乐城工作的杨雪兴奋地说。

值得一提的是，博鳌乐城先行区幼儿园也正在加快建设。这是专门为乐城先行区配套建设的幼儿园，计划设置15个班，提供学位450个。“该项目建成后，将一定程度缓解乐城先行区内人才子女教育问题，满足园区人才子女学前教育需求。”海南博鳌乐城发展控股

有限公司项目开发部副部长余玲芳说。

“产业要升级，园区要更新，职住要平衡。”贾宁表示，乐城将在进一步完备产业链条、健全产业体系的基础上，继续完善基础设施配套，不断提升园区建设品质及民生服务水平，让乐城职工和当地市民获得感、幸福感、安全感不断增强。

（本报博鳌2月17日电）

省委外办与三家智库签约
引进强大智力支持
助力自贸港对外开放

本报海口2月17日讯（记者袁宇）2月16日，海南省委外办与中国国际问题研究院、上海国际问题研究院、广西大学中国—东盟研究院三家智库签署合作备忘录。省委外办将与三家智库在重点国别动态研究、重点国别专题研究及建立“外事+智库”联盟等领域开展合作。

记者了解到，省委外办将与三家智库合作，围绕重点国家、RCEP国家、周边东盟国家及拥有自由区（港）的国家和地区，针对海南自贸港所需，突出“短平快”特点，动态定期提供相关国家和地区政治、经济、文化、外交、社会、产业、投资等方面信息，进行分析，形成海南与相关国家和地区的专报研究成果。围绕国家重要政治外交议程，开展海南服务总体外交的阶段性研究，借助高端智库研究成果助力建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

“研究院高度重视同海南省委外办的合作，希望为助力海南自贸港建设贡献智慧。”当天，中国国际问题研究院院长徐步作为“海南外事大讲堂”特邀嘉宾到省委外办作专题讲座，他表示，海南地理位置重要，背靠国内的强大市场，面向东南亚，同时作为重要侨乡与世界上很多地区有着广泛的人脉联系，“这些资源对推动海南对外开放以及自贸港建设有着重要意义。”

省委外办相关负责人表示，省委外办还将支持智库来琼开展办会、学术讲座、夏冬令营、实地调研等活动。通过持续合作，建立“外事+智库”联盟，为外事部门和智库搭建信息共享、资源共享、成果共享的交流平台。也将支持智库用好博鳌亚洲论坛等大型多边外交实践平台开展交流合作。

与邻携手开启合作新空间

◆上接A01版

海垦集团KM公司、海胶集团合盛农业公司分别与印尼企业签订天然橡胶原料采购协议，签约金额共计20亿元人民币；海南南国集团、琼中佳语食品有限公司、海南春光食品有限公司分别与印尼企业签订椰子制品原料供应协议；海南联合航空与印尼狮航、印尼黄金罗摩旅行社分别就开通直航航线、游客双向输送合作签订协议；康芝药业股份有限公司与国际环球（印尼）集团有限公司就发展多领域合作伙伴关系达成共识，签署战略合作协议；海南昌江和明昌再生资源有限公司与印尼拉迪工业区有限公司签订投资项目合作协议；海南白玉香健康产业有限公司与可口印尼公司签订投资协议……

这些项目充分利用海南与印尼在资源、产业等方面的合作优势，借助海南自贸港政策和RCEP机遇，积极拓展合作发展空间。

康芝药业股份有限公司与国际环球（印尼）集团有限公司携手，将利用政策、区位等优势，把康芝的母婴产品经海南中转东南亚，并把东南亚的产品经海南分拨至全中国。“海南自贸港的开放红利和RCEP机遇为海南自贸港企业及东盟国家企业的高速发展提供了绝佳机遇。未来康芝药业将开展印尼等东盟国家的市场调研和商务考察工作，为康芝药业优质产品更好地‘走出去’做好准备。”康芝药业股份有限公司董事长洪江游说，此次推介会在促进海南与印尼等东盟国家深化合作的同时，向世界传递了“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的鲜明信号。希望海南与印尼进一步加深合作，共同把海南自贸港打造成为中企“走出去”、海外企业“走进来”的重要通道。

深挖合作潜力

海南春光食品有限公司此次在推介会上签下5000万元人民币的椰子原料采购合同。“这次来印尼收获很大，通过推介会等渠道认识了很多新朋友，我们会持续扩大和印尼的合作。”该公司董事长黄春光说，当前海南椰子产业原料需求量大，海南与印尼合作空间很大，未来可以用好海南自贸港政策优势，做大椰子文章。

深挖合作潜力，在此次推介会上被广泛提及。海南与印尼、与东盟间哪些合作潜力有待挖掘？

一些参会嘉宾表示，海南与东盟国家有良性互补的产业体系，结合自身的资源禀赋和地理区位，海南正在着力发展旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等四大主导产业，这些产业与东盟国家有很好的互补性和极大的合作空间。比如，旅游业方面，海南与东盟国家可以合作推出“一程多站”旅游产品，通过补贴机票等方式加大促销力度，提升游客前往东盟国家旅游的意愿，进而将海南打造成为东盟国家与中国旅游市场之间的“重要中转站”。高新技术产业合作方面，海南正在加大布局新能源汽车研发、设计、制造、销售产业链的力度，可以与东盟国家加强优势互补，开展技术攻关和产业合作，共享消费市场。热带特色高效农业合作方面，咖啡产业等领域合作空间大。

海南白玉香健康产业有限公司将加大对可口印尼公司的投入，向总投资1亿元人民币，提高椰子原料的采购效率，配置高效生产线和冻库，提高产能。“我们正在积极寻找机会，充分利用RCEP和海南自贸港政策的叠加效应，提升椰子、优质果蔬等海南热带特色高效农业的国际化合作发展水平。”海南白玉香健康产业有限公司董事长陈涛说。

海南联合航空与印尼狮航将共同推进海南↔印度尼西亚直飞航线开通。自海南联合航空所开通的海口↔雅加达、海口↔泗水直飞航班首飞之日起，海南联合航空与印尼黄金罗摩旅行社意向互送每年1万人次以上的游客。

“海南与东盟国家合作潜力大，未来海南联合航空将开通更多海南与东盟国家间的直航航线。目前我们正积极对接相关国家经贸、文化、旅游、媒体等领域代表，促成更多合作。”海南联合航空公司董事长丁家斌说。

好邻居成好搭档。海南积极携手印尼等东盟国家，快步走向互利共赢。（本报海口2月17日讯）



“花”开致富路

2月17日，在三亚市崖州区三更村三角梅种植基地，技术人员韦少胡（左）和村民杨志献忙着搬运三角梅。

据介绍，该三角梅种植基地是三更村集体经济，采用“专业公司+村集体公司+农户”模式发展，同时与中国热带农业科学院合作，不仅为村民提供技术指导，还为村民提供了大量的就业岗位，进一步拓宽村民致富路。

目前，三更村种植三角梅36个品种、4万余株。今年该村将加大新品种的繁育，探索庭院盆景种植。

本报记者 王程龙 摄

海南环岛旅游公路重点驿站规划设计“大师工作营”成果展开幕 这8个重点驿站亮点抢先看

本报海口2月17日讯（记者陈雪怡 通讯员尹建军）2月17日，海南环岛旅游公路重点驿站规划设计“大师工作营”成果展在省规划展览馆正式开幕，通过展示8位享誉国际的建筑大师带来的8个重点驿站设计成果，向全世界展现海南滨海自然风光和人文魅力，提前展示集海滨文化意象、显地域特色景致的海南环岛旅游新亮点。

在海口市东港觅古驿站，有着极具特色的生态湿地“群岛”浮桥咖啡吧，可深度体验自然艺术之美；在

陵水黎族自治县牛岭弥香驿站，山地、岩石、密林、溪谷，消隐的地景建筑，原始的地层与岩石断面，让人们沉浸式感受入山观海，体验独特的“分界文化”；在儋州市夕照儋耳驿站，驿站与天、地、海、船、村、雨，共同构成一幅朦胧动态的声景画，将成为游客惬意悠然的落日渔港生活体验站……

“2022年，省自然资源和规划厅选择海口市东港觅古、文昌市龙楼揽月、乐东黎族自治县莺歌唱晚、儋州市火山海岸、夕照儋耳、陵水黎

族自治县牛岭弥香、万宁市日月逐浪、昌江黎族自治县海尾守望8个重点驿站，邀请8位国内外知名规划建筑设计大师，以‘大师工作营’的模式开启重点驿站规划设计工作。”省自然资源和规划厅相关负责人介绍，8个重点驿站的规划设计工作，着重于挖掘并发挥每个驿站所独有的特色资源，打造具有鲜明特色的驿站主题，并根据该驿站的核心主题匹配、亮点空间及亮点业态，凝聚成具有驿站核心精神与文化内涵的引流亮点，为驿站提供可

持续运营的沉浸式体验项目及新兴消费场景。

历经近半年的现场踏勘、规划设计、建筑设计等工作，截至目前，8个重点驿站已有丰富的设计成果，驿站风貌初具雏形。其中，乐东莺歌唱晚驿站、儋州火山海岸驿站、夕照儋耳驿站、万宁日月逐浪驿站等4个驿站已破土动工，其他驿站也相继进行深化设计、招商落地等工作，力争打造成为海南自由贸易港建设的标杆工程，成为环游海南体验极致风景的必到之处。

患病期间最好居家主动隔离至症状完全消失后3天，避免传染给其他人，尤其是服务行业人员和集体机构人员，如厨师、护工、学校和幼儿园的教师。

应做好全面消毒，特别是发生聚集性疫情或暴发疫情的集体单位。最常用的是含氯消毒剂，清洁使用的拖把、抹布等工具必须用含有效率500mg/L的消毒液浸泡30分钟后彻底冲洗，才可再次使用。

制图/孙发强